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Faptele vorbescu.
Braşovu, 13 Iulie v.

„Cela dintâiu lucru, ce are se-lu 
ímplinésca guvernulü ungurescu, 
este sé ia tote disposiţiunile, ca 
fiăcare cetăţânu credinciosü se se 
8imţă bine in ţâră acésta“.

Aşa asigura ministrulfi-preşe- 
dinte Szapary in dietă, când răs
punse filele acestea lui Apponyi 
relativa la cestiunea română ; ba 
merse unü pasü şi mai departe 
susţiindu, că naţionalităţile au în 
Ungaria o libertate şi drepturi, ca 
nicăirî în alte state. Acestea 
suntü vorbele lui Szapary.

Se cercetănm acum faptele gu
vernului, în a căruia frunte se 
afla elu.

Pre când se dă unü avéntü 
teribila desvoltărei nóstre prin a- 
ceea, că de unü timp a încoce, gu- 
vernulű opresce de-aréndulü în
trunirile nóstre culturale, sub nisce 
pretexte de nimicü, cu o volniciă 
ne mai pomenită, pe atunci popo- 
rulu romanű, celü „bunü şi paci- 
nicü“, cum îlu laudă mereu foile 
d-lui Szapary, este îmţ)ărtăşitu 
într’unu modű înspăimentătoru de 
drepturile ce — 4^ce*se — l0 suntü 
garantate naţionalităţiloru aici, ca 
nicairi.

Ei, bine, legea 4ice? că în 
posturile judecătorescî sé fiă, după 
putinţă, numite persóne din dife
rite naţionalităţi, cari se aibă de
plina cunoscinţă a limbiloru şi se 
fiă şi în alte privinţe cualificate. 
(Art. de lege 44 din 1868, § 27).

Sé vedemü acuma, cum se ţine 
sémá din partea d lui Szapáry, 
Szilagyi şi soţi de aceea, ca se 
fiă consideraţi, la numirile în pos
turile judecătorescî, şi candidaţii 
din sínulü naţionalităţiloru.

Unü casa dintre cele mai ro* 
cente, va ilustra pe deplinü contra- 
dicţiunea cea mare dintre vorbele 
şi faptele celor a dela guvernü.

Étá-lu :
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(5).

după lid. Sylvin.

Sgomotulü acestei conjuraţiuni umplu 

oraşul̂  cu optü dile mai ’nainte, de a fi 

aflatö oei interesaţi. Unohiulü Iustin fu în 

cele din urmă avertisatü de cătră amicii 

séi; nu ’i se ascunse nici unö aménuntü 

din intriga nepótei sale: întâlniri la bi- 

eerică, sohimbü de scrisori, ’i se spuse 

totulü.

Elő merse sé véd& pe d na Ver» 

uier şi nici nu avu trebuinţă, pentru a 

recnnósee inocenţa ei, de a o pune în 

curentulö lucrurilorü. Unchiule. Iustin 

vecju, că nu e timpö de perdutö şi pen

tru a pune capetü calomniei, élű chiar 

în acea di se duse la d-lü Lancol.

La primele cuvinte ale unchiului 

Iustin, junele nostru se turbura. Elő voia 

eé nege, dér d-lü Iustin îi arăta atunci 

cele trei scrisori, pe cari tocmai le cum- 

pérase dela care îi aducea scrisorile d-lui

In  anulü curentü, luna Aprilie, 
s’au creatü, prin decisiune minis
terială, patru posturi de sub-juc|i 
la tribunalulü reg. din Braşovfi şi 
la judecătoriile de cercü, ce se ţinu 
de acestu tribunal ü : Secele, Zér- 
neştî şi Şercaia.

Cu privire la aceste posturi, 
s’a publicatü concursü în fóia ofi
cială din Budapesta.

Intre concurenţi au fostü şi 
patru Români. Aceştia, între toţi 
concurenţii, au avutü mai mulţi 
ani de serviţiu, suntü deplinü cua- 
lificaţî şi capabili de-a lucra în 
tóté trei limbele patriei. Pe lângă 
acésta, mai au şi familii grele. 
Cu tote acestea n’a fostü numitü 
nici unulü dintre aceşti candidaţi 
români la memoratele judecătorii:

Nici măcaru la judecătoriile 
din Zerneştî şi Şercaia, cari suntü 
compuse din comune curatü ro- 
nesci, ai cărora locuitori nu vor
bescu, ba nici nu înţelegfi altă 
limbă, decátü numai cea româ- 
nâscă, şi unde. prin urmare, este 
mare necesitate, ca tuncţionarii 
sé cunóscá perfectü limba română, 
n’au aflatü de lipsă a numi, ca sub- 
jude, pe vre-unulu din candidaţii 
români. De Braşovfi nici nu mai 
vorbim ü. Aici, unde se află mai 
mulţi jutji, cari nu sciu de locü 
românesce, ministeriulu nici nu se 
mai gândesce a numi Români 
ca judecători.

Şi apoi sé nu fiă fericitu po* 
porulü nostru románescü, când se 
póte înţelege aşa de bine cu ju 
decătorii, cari nu-i pricepü limba 
şi nu-i cunoscu nici datinele şi 
obiceiurile? Nu se va simţi elu 
„bine în ţera acésta“, décá proce
sele verbale (protocólele) judecă
toresc! vorü fi pline de neadevă
ruri şi de diformărî ale sensului 
adeveratü alü fasionăriloru ? !

Precum scimü, cu ocasiunea 
pertractărei finale în procesulü 
unorü locuitori din Lisa, (comi- 
tatulü Făgăraşului,) nici unulü

Lancol. După acésta d-lü Lancol în

cerca a-lü lua peste piciorfi; unchiulfi 

Iustin deveni atunci ameninţătorD şi îi 

anunţa în acelaşi timpü apropiata sosire 

a d lui Armard Yernier. Au4éndü aceste 

vorbe, d-lü Lancol se calmâ îndată şi 

prefăcendU'Se a lua lucrurile în glumă, 

răspunse, că ar fi fostü înoântatfi de a 

întră în reiaţiuni cu bărbatuiu d-nei 

Yernier, déra din nenorocire epoca la 

care avea obiceiuiü de a merge la cer- 

culü sőu din Parisü a sosită şi că îi este 

imposibilü de a amâna acéstá călătoriă.

Unchiulü Iustin se arăta fórte con

trariată de acestă întâmplare neaştep

tată, nu mai puţină însă angaja pe fru- 

mosulü bárbatü de a profita de 4iua de 

mâne, séu celü multü de ceea de poi- 

mâne, pentru călătoriă, cáel de sigurü 

altă ocasiune mai favorabilă nu ar putó 

alege.

După doué dile, d-lü Lancol pleca 

la Parisü

Y.

In diua plecării d-îui Lanoo!, lo

cuitorii din Piotnbie.‘'rS redură mai multe

dintre cei acusaţî n’a recunoscutü 
iasiunile luate la protocolü de ju 
dele investigátorü, ca fasiunile sale 
proprii, sustiindü că judele nu i-a 
înţelesO, şi că a tălmăcitfi reu vor
bele lorü.

Şi tocmai acelü individü este 
numitu ac[í jude investigătoru în 
Zerneştî, într’unu cercü curatü 
románescü !

Szapary şi Szilagyi potü se a- 
sigure multe, dér faptele lorü vor- 
bescü mai viu şi mai convingă
tor u, decátü tote asigurările gu- 
vernelorü unguresci la olaltă.

CRONICA POLITICA,
— 13 (25) Iulie.

ţ)iarulâ „Politik“, vorbindü despre 

reíntórcerea regelui României în ţeră, 4ice: 

Regele Oarolü alü României în călătoria 

sa de reíntórcere în patr‘ă de astădată 

n’a evitatü ostentativă Yiena, după cum 

obicinuia altădată, dór í?osindü în capi

tala austriacă n’a petrecutü acolo mai 

multü, decátü timpulü neapäratü de lipsă 

între sosirea trenului din München şi 

plecarea altui trenü spre Bucuresoi. Re» 

gele Carolü n’a atinsC de locü oraşulft,

oi a píeeatü dela gara de vestü directß 

la gara de statü. Dintre demnitarii aus- 

triacl nu s’a aflaţii nimeni la primirea re» 

gelui, ceea ce caracteriseză în modü vé- 

ditü starea raporturilorü ' nóstre cu Ro

mânia.
*

Soirile ce sosescü din Anglia spunü, 

că nouiü parlamentă englesii va trebui 

ső se întrunescă în (jiua de 4 Augusfcü. 

In faţa majorităţii lui Gladstone miniştrii 

actuali englesi, se diceţ vorü provoca 

unü votü de încredere pentru Salisbury, 

chiar şi în decursulü desbaterei adresei, 

or! cu ocasia realererei preşedintelui. 

După nesce sgomote reproduse ca curio 

sitate în diarulü parisianö „Le Temps“, 

regina Yiotoria ar fi dispusă, oa îndată 

ce cabinetulü Salisbury va fi pusü ín 

minoritate, sé oheaie la putere pe du* 

cele de Devonshire, seu chiarü pe Cham

berlein. Fóia parisiană observă la acésta.

lucruri estra-ordinare; ei le vé^urá cu 

atátü mai multü, că unü mare numérü 

dintre ei eşiserâ afară înaintea porţilorfi 

lorü, ér alţii pe balcónele lorü. Era pe la 

sfârşitul lunei Aprilie şi fiă care căuta 

a se bucura de unü sóre de primăveră, 

care pe catü e de rarü, pe atátü e şi de 

delioiosű, în acestü ţinutfl.

Curioşii vedură pe d lű Lancol tre- 

céndü cu doué geamantane într’o g&brio- 

letă de piaţă.

Birjarulu, după oe conduse pe Don 

Joanulü nostru, abia se întorse şi se 

posta pe pieţa bisericii la obiclnuitulü 

lui locü de aşteptare, aprindendu-şi nu 

mai puţinO obicinuita lui pipă, când unü 

grupü de trei dame bétrane trecu pe 

dinaintea trăsurei sale. Ceea, care mer

gea în frunte, era grasă; celelalte doué, 

cari urmau, erau slabe; tote trei purtau 

haine închise, cu escepţiunea unui vechiu 

şalfi verde, care era aplicatü pe formele 

osóse ale celei mai înalte. Cea grasă, 

mică, strÎDsă, brună, cu faţa umflată, cu 

unü aerü arogantn şi importantü, cu 

sprâncenele încreţite, mergea în paşi 

scurţi, avéndü în flancuri pe companió-

că regina n’are misiunea de*a forma ea 

îns0*şi unü ministeriu şi nu póte decátü 

ső ratifice numirea persónelorö, ce-i vorü 

fi desemnate de lordulü Salisbury. Este 

deci peste putinţă, ca aoesta sé caute a 

da la o parte pe G-ladstone. — „Mor- 

ning Post“ dela 22 Iulie sfătuesoe pe 

Salisbury, ső cérá reginei amânarea des- 

chiderei parlamentului pănă la sesiunea 

ordinară din 1893, la casü când noua 

cameră i-ar da votü de bilannü. 

i *

Contele Adolf de Westarp urmézá 

a da semă, îu „G-azeta Universală“ din 

Münich, despre declaraţiunile interesante 

oe i au fostü f&outü ín cursulü 4üelor trecu

te la Friedrichsruhe principele Bismarck. 

Contele oferindü poesiile sale principe

lui, acesta résfoi volumulö şi începe sé 

cetéscá o bucată în care era esprimată 

dorinţa de a vedé pe ex oancelarulü şe* 

(jendü în Reiohstag; „O sé vină şi asta,“ 

c|isa d-lü de Bismarck; „dér nu te înşela: 

voiu fi pentru guvernü unü adversară 

francü; o sé luptü ou sabia scósá, nu potü 

fa oe alt.felü. Nu voia pate sé taoü.“ Elü 

oeti apoi ou glasü tare şi ou o bucuriă 

véditá bucata în care se dicea, că împe* 

ratulü avea nevoie de omeni destulü de 

curagioşi pentru a nu-şi renega dreptu

rile lorü în favórea stăpânului suveranü 

alü ţ0rei şi sg nu tacă, ca nisce slugar

nici, când védü, că stăpânulil se înşâlă. 

„Dér astfeliu de omeni,“ ijise principele, 

„nu se mai găsescfi în filele nostre, Cum 

se tratézá parlamentele: în timpü de 

opfcü (jil® el® suntü silite sé primescă 

tratate de comerciu. Şi eu am contri

buite, ca sé aduoü acestă deplasare a 

puterei. In 1862, când luai direcţiunea 

afacerilorü, bétránulü meu slăpânO era 

în aj unü de-a abdica. Atunci, iné siiiiu sé 

ridicü prerogativele coronei şi sé le în- 

tărâscă în contra călcăriloră representa- 

ţiunii naţionale, şi în totü timpulü minis

terului meu, am urmáritü acéstá cale. 

Pare-se, că am isbutitü prea biae. Acés

ta mi amintesce istoria beţivului, care 

nu putea sé se suie pe caiü, şi care în 

sfirşitfi chiămâ 14 omeni în ajutorü. Ii 

dédurá ajutorü, câteşi patru-spre-c[ece, şi 

atátü de mare, înoâtO beţivulfl nu numai,

nele sale blonde, palide, afectate de blân

deţe şi cufundate îu o mare devoţiune.

Birjarulă îşi scose atunci pipa din 

gură şi făcu unfo semntt hotelierului dela 

„Tete-d’Or“. Acela apropiându-se, ve- 

cinulâ său îi c îse:

— ParezQ, că d-na Huchard şi d-rele 

Grebier mergti a-i istorisi d-nei Malaise 

nebuniile de juneţă ale nepdtei sale. 

Etă-ie ! sună la portă !

Conversaţia continua asupra acestui 

evenimente între birjarft şi hotelieră 

timpG de o jumătate de 6ră şi nu fu 

întreruptă, de câtd prin înt6rcerea ce

lor & trei femei. Ele păreau fericite de 

oele ce tocmai făcuseră; d-rele Grâbier 

începură a suride şi d-na Huchard 
triumfa.

Ele abia se abătură pe lângă unft 

colţft alâ pieţei, când unchiulfi Iustin 

apăru însoţita de Armând Yernier, în- 

dreptându se cătră casa d-nei Malaise.

— Ce gălăgie are să fiiă aoolo, mur

mura birjarul^.

In ir’aoeea unchiulfi Iustin şi nepo- 

tulft său mergeau liniştiţi fără a se grăbi-
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că încăleca, der'cădu josS de partea cea* 

laltă. Corona sdrobesce aqf* parlamen

tele.“
*

Pressa francesă, vorbindă despre 

procesulu omorîtoriloru lui Belcev, cri

tică aspru pe guvernulă Stambulov. 

Astfelă „Tempsu numesce pe Stambulov 

„Robespierre în miniatură“, oare isoo- 

desce comploturi, pentru ca să aducă 

capetele sub securea călăului. Totă acusa 

e basată pe mofturi, denunciarl şi scor

nituri. Stambulov să bage de semă; 

dâoă afacerea Paniţa a produsa complo- 

tulă în contra lui Belcev, atunci şi 

acesta pote produce ună ală treilea com

plota. piarulfi „P iim “, 4ioe că princi

pele Ferdinand face joculă adversariloră. 

Astfelă de procese pregătesoă câmpulă 

pentru o seriosă revoluţiune, care în cu- 

renda va isbucni. Totă în asemenea 

sensă scrie şi „Journal des Debatsu, care 

4ioe între altale, că Stambulov lucră în 

contra dorinţelorQ poporului bulgara.

O desminfire.
(Telegramă part. a „Gazetei Trans.")

Dela d-lü Gr tg orie T. Brătianu, pre

şedintele Ligei pentru unitatea culturală 

a Româniloră, primirămă aseră urmă- 

tórea telegramă, asupra căreia atragem a 

atenţiunea cetitorilora noştri:

Bucuresci, 24 Iulie.

Rogü desminţiţî formalii, că 
preşedintele Ligei ar fi convocatu 
vre-unu. meetingü în Bucuresci. 
Acum vre-o <\ece 4ile patru domni 
din Romanü au făcuţii unu apelü 
prin cjiare; dumnealorü înse nici 
nu suntü în Ligă, nici mácarü 
secţia a Ligei nu se află în Ro- 
manü.

A lta : Infiinţărei dê  şcoli nici
odată nu s’au pusü piedecî în Ro
mânia. Deputaţiunea maghiară înse 
— de care spune „Magyar Újság“, 
că face o colectă în Pesta pentru 
o şc0lă maghiară în Brăila, — 
aiurézá când afirmă, că guvernulü 
nostru a datü o sumă de bani 
colosală pentru şcola loru.

In fine corespondentulü din 
Bucuresci alü aceluiaşi fyi&r'ú co
mite, pe lângă o faptă, pe care 
Ve lasü se o cualificaţi singuri, 
şi o grosolăniă, debitându cetito
rilor ü sei basmulu, că Majestatea 
Sa Regele nostru ar fi mustratü 
pe domnulü Catargiu, preşedintele 
consiliului, pentru mişcarea din Ro
mânia contra purtării Ungurilorü. 
Naivi trebue se fiă cetitorii lui 
„Magyar Újság“, décá credü, că 
acelű corespondentă ar puté se 
fiă confidentulü preşedintelui nos
tru de consiliu, căci décá ar merge

Unchiulfi Iustin îşi luase marea lui re

dingotă verde, cu gulera de catifea olivă, 

cu o pălăriă cu margini mari şi mănu

şile sale de lână; acesta era ţinuta lui 

obicinuită; elă gesticula cu bastonula 

său nedespărţita. Junele Yernier de* 

altmintrelea nu părea uimita.

— Intr’adevără, ela este una frumosă 

bruna, 4ise hotalierulă dela „Tete-d’Or“.

Bărbierula d:n vecinătate eşi din 

atelierula său tocmai în momentulo, când 

hotelierula făcu observfcţiunea sa; şi de- 

drece purta o recunoscinţă pentru po- 

madele şi flaconele de apă de Lubin 

(oe le cumpăra d la Lancol) 4ise:

— Asta-i departe de a se asămăna 

ou d-lfi Lancol!

— Vorbă să fiă! esclamâ birjarulfi 

dânda din umeri; privesce numai bine. 

Eu nu dau pe d-lQ Vernier pe 4eoe 

Lancoli.

In acesta timpii unchiulfi Iustin şi 

Armând întrară la d>na Malaise. Servi- 

t6rea îi conduse pănă la uşa camerei, 

unde se aflau mătuşa şi nepota. La apro

pierea lora, sgomotulă de voci, care se 

ridica pănă la diapasonula mâniei, incetâ.

cu închipuirea şi mai departe, ar 
fi bunu de balamucű.

Dér despre aceea, că memoriulü 
dusu la Viena ar fi fostü scrisü aici 
de d-nii Maiorescu, Gradişteanu, 
Urechiă, etc., ce se mai ^icu? 
Ţesături de intrigi josnice alebiu- 
roului de corespondenţă din Pesta, 
de cari noi rîdemu aici şi căruia 
la d-vóstré nu trebue se-i dea ni
menea nici celü mai micu cre4e- 
méntü.

Grigorie T. Brătianu.

SOIRILE PILEI.
— 18 (25) Iulie.

„Archiereu valahă demonstranţii.“ Sub

titlula acesta 1)JEgyetărtesu dela 24 Iulie 

aduce soirea, că Episcopula Meţianu dela 

Aradfi, de când se trateză asupra cestiu- 

nei române, nu mai corespundeză cu autori

tăţile unguresci, decâtu în limba română. 

Acestă „ procedere demonstrativă “ a 

Episcopului, 4ioe numita foiă, a născuta 

mare sensaţiă în cercurile ofioiose dela 

Arada. — De ce? Noi credema, că Epis

copula Meţianu n’a făcuta altfelă nici 

înainte de „vitejiile“ Maghiariloră din 

Turda, Şimleu şi Aradfi.

— x —

Corone eterne pentru cei răposaţi. In
memoria regretatului său colega Ioanu

1. B. Popovici, pensonalulă biroului ser 

vioiului de studii şi construcţii ala Ministe

rului lucrărilor publioedinBuouresoî, în lo

cul unei corone pe mormântul decedatului, 

a vărsata în oassa Tfondaţiuniipentru adu 

cerea aminte de iubiţii răp o sa ţilei cinci

zeci şi cinci, ceea ce se cuiteză. — Bra- 

şova, 13/25 Iulie 1892. Comitetulfi paro- 

chiala românii gr. or. din cetatea Braşo

vului : B. Baiulescu, preş.

— x —

„ Decern viratulii valach“ „Budapesti 

Hirlapu primesee dela corespondentulfi 

său din Bucuresci, urinătorea telegramă, 

pe care o reproducema întocmai: „In 

decursulfi demonstraţiilorfi anti-maghiare, 

4eoe studenţi dela ^universitatea de-aic* 

au formata unfi decemviata, ai cărui 

membri au făcuta jurămentă, oă îşi voru 

jertfi viăa pentru causa compatrioţiloru loru 

din străinătate. La preşedintei© decemvi- 

ratului s’a presentatfi 4il©l© acestea una 

agentu rusii, care a declarata, oă amba

sadorului rusa, Fonton) din Bucuresci este 

aplecata a ajuta cu bani societatea în 

realisarea scopului ei patriotica. In urma 

aoesta tinerii au mersă in corpore la pa- 

latula ambasadei rusescl şi au declarata 

lui Fonton, că de6rece propaganda de- 

cemviratului se referesoe nu numai la 

Românii din Ungaria, ci în genere la toţi 

Românii din străinătate, naturala deol, 

că şi la Românii din Basarabia, cari su

feră suba jugula rusescfi, respingu banii 

oferiţi. Răspunsula aoesta Iau făcutfi ou-

Ei îatrară; d-na Malaise încă pu

ţinii suferindă, şedea slăbită într’ună fo

toliu ; fisonomia ei esprima o viuă irita- 

ţiune, d na Vernier, palidă, cu ochii în

focaţi de indignaţiune, sta în piciore 

din’aintea ei.

— Ah! sosiţi tocmai la timpd, 4ise 

mâtuşa Malaise, îndată ce vă4u pe cei 

doi bărbaţi. Soiţi ce mi-a istorisita d-na 

Huchard şi d-rele Grebier, cari în acesta 

momen fi au plecata de aici?

Mătuşa Malaise se opri îndată asu

pra acestei cestiunl. Gândulfi la urmările, 

ce ar pute avâ o astfelfi de confidenţă, 

făcută bărbatului vinovaţii, o împedecâ 

de a continua.

— Acestă afaoere, relua ea cu o 

voce mai dulce, nu te privesoe, Armând 

vomă vorbi cu unchiulfi Iustin.

Aoesta începu a ride.

Intr’aceea soţii se priveau cu o emo- 

ţiune, pe care ei căutau a o ascunde. 

In fine Armând făou o forţare şi cu o 

voce puţină turburată, pronunţă aceste 

puţine cuvinte:

— Unchiulă Iustin rn’a prevenită 

de cele petrecute. Celestina, eu te cu-

noscutfi câtorva 4iare din Bucuresci, cari 

facă mare svonfi dinlucrulă aoesta. Res

pecţi vulfi agentă rusă, oare a oferită 

bani decemviratului, a fostü escortată la 

graniţă“. — După câtă scimă noi, o sin

gură foiă bucuresceană a făcută amin

tire despre acesta, dér nu ni-amfi pu- 

tutfi orienta în de ajunsfi asupra caşului. 

Pănă când nu vomfi ceti o relaţiă com

petentă, nu putemfi să luămfi în seriosü co

municaţiile lui „Budapesti Hirlap“.

— x —

La macelnlü dela Tămaşii au fostü 

gravă răniţi şi doi Români ou numele 

Sălăgianu, care a foştii puşoatfi pe două 

locuri, îritr’una din răni aflându se o bu

cată de lemnfi, şi Adrudeanulü, care a 

primiţii doue răni de morte.

— x —

Impertinenţă. Sub aoestfi titlu sorie 

„Unirea“ din Blaşiu: „De unfi timpii în- 

cóce unfi individfi óre-care din Blaşiu 

trimite la 4ia'rulfi „Kolozsvár“ din Cluşiu 

iîiformaţiunile cele mai tendenţi0se şi 

infame la adresa Blăşenilorfi. Mai astă 

iernă s’a acăţată de noi, pentru-că amă 

condamnata, din punctă de vedere creş- 

tinescă şi ală educaţiunii şi instrucţiunii, 

arangearea unui bală (jidovesefi) masoatQ 

şi a unui bală (totfi jidovesefi) în postulă 

mare. In săptămânile trecute a minţită 

una despre studenţii din Blaşiu, că în 

numără de vre-o 60 ar fi vătămată stó- 

gulă Ungariei, înarborată pe o panoramă, 

deşi a sciută bine, că din totă lucrul fi 

nimică nu e adevărată. Acum în Nr. 162 

din 18 Iulie minte, că Românii din Bla

şiu se pregătescă la demonstraţiunî cu 

ocasiunea adunării generale a Asocia- 

ţiunei şi în specială să spargă ferestrile 

la toţi Maghiarii aoeia, cari nu voră lu

mina ferestrile cu acea ocasiune. Apoi 

se ni-se ierte espresiunea, dér asta e o 

mişeliă fără semănă. A minţi în forma 

asta, a scorni din aeră şi a nelinişti ast- 

felă pe ómenl, e totuşi o infamiă.“ — 

La acestea adăugămă, că infamulă, la 

oare se face alusiune aci, precâtă scimă 

noi, este ună Jidană.

— x  —

Convocare. Adunarea generală a des

părţământului X X I  (Năsăuda) ală Aso- 

ciaţiunei transilvane pentru literatura 

română şi cultura poporului română, se 

va ţine la 4 Augustă st. n. a. c. la orele 

10 a. m, în Năsăuda în edifioiulă gim- 

nasiului. La acestă adunare generală suntă 

rugaţi a participa p. t. d. d. membrii, 

precum şi binevoitorii şi spriginitorii 

măreţului soopfi ce-lă urmăresce Asocia- 

ţiunea. Náséudü, la 17 Iulie 1882. D i 

recţiunea,

— x —

Inteligenţa română din Ibănesci Ho 
dacii invită la petrecerea de veră, oe se 

va arangea la Ibănesci, în şc01a gr. or., 

Luni în 1 Augusta n. o. Preţuia îutrărei 

de personă 60 cr,, de familiă 1 fl. 20 cr.

noscă şi te stimeză prea multă, pentru 

a ave măcar o umbră de bănuială; însă 

deorece trebue să fi onorată de toţi şi 

cu atâtă mai multă, că porţi numele 

meu, vină a-ţî oferi braţulă meu: vomă 

eşi împreună, vomă merge să visitămă 

câteva pers6ne ; acesta va face să înce

teze vorbele.

Apoi....

— Apoi vomfi vede, să grăbi a 

4iob unchiulă Iustin. Să mergemă!

Celestina era îmbrăcată pentru a 

merge la biserioă. Deorece însă ea nu 

se simţi în stare a răspunde, luâ cu o mână 

trămurătore braţulă bărbatului ei şi toţi 

trei plecară, lăsând pe mătuşa Malaise mult 

mai liniştită, de câtă la sosirea loră.

Apariţiunea tinerei părechi, preum- 

blându-se în pasă mică, escortată de un

chiulă Iustin, produse o profundă im- 

presiune. Ei păreau a se înţelege forte 

bine, deci ei nu erau despărţiţi; şi in

triga cu d-lă Lancol prin urmare era 
neseriosă.

— Ei suntă cam paliul, observa 
birjarulă.

Omenii se aplecau pe balcone; fe-

Venitulă curată este destinată sprescopă 

filantropică. Inceputulă la 4 ore p. m. 

Familiile suntă avisate la provisiuneapro* 

priă. Ofertele marinimose se voru chita 

pe cale 4i&ristică.

—  x —

Flirnisări. Se atrage din nou aten

ţiunea asupra furnisărei de ovăsfi pentru 

staţiunea militară Braşovă. Condiţiunile 

mai de aprope se potă vede în magazi- 

nulă militară de aprovisionare din 

Braşovă.

— x —

Agio vamalii pentru luna lui Augusta 

a fostă stabilită pentru Aastro-Ungaria 

ou 19%.
— x —

La congresulti internaţională de fisio- 

ligiă, ce se va ţine în 4^ el® aceste la 
Liege, România va fi representată prin 

d. Dr. Viţu, profesoră universitară laBu- 

ourescl.
— x —

Ună micii scandală. După cum se 

scrie din Belgradă, foile serbescl de acolo 

polemiseză vehementă din incidentală, 

oă miculă rege Alexandru merge se vi- 

siteze pe tatălă său la Ems. Monitorulii 

oficială serbescă declară, că miculă rege 

s’a dusă la Ems, ca se facă băi şi nu 

pentru ca să cerceteze pe tatălă său. 

„Odjek“ sorie, că Milană n’a dusă cu 

sine la Ems nici o balerină, niol altă 

personă cu rău renume. Soirile aceste au 

fostă scornite, 4ioe „Odjek“, cu scopfi 

de-a-i subsăpa autoritatea în Serbia. „Male 

Novine“ însă <4ioe? că e ună lucru soan- 

dalosfi a sili pe regele Alexandru să sugă 

ună aerfi cu amicele depravate ale lui 

Milană. Ună astfelă de seandalănu p6te 

fi ooperită cu minciuna, că regele a 

mersă Ja Ems pentru băi.

— x —

Viitorultl congrest altL tubercuiosei. 
S’au desemnată deja cestiunile puse la 

ordinea ( îlei pentru ală 3-lea congresă 

ală tuberculosei ce se va ţine la sfirşi* 

tulă lui Iulie 1893. Se va da ună pre

miu de 3000 de lei celei mai bune la- 

orărî asupra cestiunei următ6re: Asu

pra mijloceloră de a diagnostica tuber- 

oulosa înaintea apariţiunei, s6u după vin

decarea ei.

Program a serbăriloru,
ce se voru arangea cu ocasiunea adunării 

generale a Asociaţiunei transilvane pentru 

literatura română şi cultnra poporului ro• 

mânu, care se va ţine în Blaşiu în filele 

de 7—8 Augustă n. [26—27 Iulie v.) 1892.

Sâmbătă, in 6 Augustă n. (25 Iulie
o.) 1) Primirea comitetului centralii la 
gară din partea subcomitetului despăr
ţământului Blaşiu. 2) Seră de cunoaoiuţă 
la „Hotelă Univers“.

Duminecă, în 7 Augustă n. (26 Iulie 
v,) : 1) Liturgiâ în biserica catedrală la 
6rele 8y2. 2) Şedinţa 1. 3) Concertu, In- 
oeputulă la 8 6re sera.

restrile se deschideau bruscă; câte-ună 

capă apărea şi dispărea îndată; servito* 

rele ieşau din prăvălii, dimpreună cu 

negustorii. Curiositatea publică geuâ pe 

tinerii soţi, însă amusâ multă pe un

chiulă Iustin. Elă îi istorisea nepotului 

său, ou ună aeră şiretă, întâmplările de 

pela ţâră, făcândă mari gestioulărl ou 

bastonulă său. La intervale, Armând şi 

Celestina schimbau câte o vorbă; bie- 

tulă omfi nu cerea mai multă. Ei tra

versară astfelă pieţa bisericii, urmară 

strada Luxeul şi reveniră prin strada 

Prefecturei, unde suntă situate băile ro

mane ; apoi oraşulă fiindă astfelă per- 

oursă, ei urmară în moda mecanică pe 

unchiulă Iustina, care îi conduse pe dru- 

mulă cătră Vai d’Ajol.

— Aţi fi dispuşi să facemă o mioă 

preumblare pe câmpă? 4is© elă-

Armând şi Celestina nu doreau mai 

puţină. Oraşulă îi genase, er ei nu sim

ţeau nici o necesitate de a se părăsi.

(Va urma).
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Luni, în 8 Augusta n. (27 Iulie v.):
1) Liturgia la 7 oro diminâţa 2) Şedinţa
II. B) Prân4ă festivă în sala dele „Ho
telü Univers“, la l l/2 óre. 4) Bală. In- 
oeputulü la 9 óre sóra.

Blaşiu, în 11 Iulie n, 1892.

Pentru comitetulü arangiatoră.

Ioanü Germanü,
directorulü despărţământului.

*

Observări la programă.

Comitetulö arangiatorö alö serbă
rilor împreunate ou ţinerea adunării ge
nerale a Asociaţiunei transilvane pentru 
literatura română şi cultura poporului 
română în Blaşiu, în 4^ele de!a 7 Au
gustü o. (26 Iulie v.) pănă la 8 Augustă 
n. (27 Iulie v.) a. o. aduce la cuuoscinţă 
publicului românescă. că între împreju
rările aotuale, cunoscute tuturorü, a a- 
flatö cu aoopă, să arangeze numai ur- 
mátórele fertivităţî:

1)Sâmbătă în 6 Augustü n. (25 Iu 
lie v.) va fi primirea comitetului centralö 
alő Asociaţiunei, la gară. Vorbirea de 
bineventare o va ţine directorulü des
părţământului. După înouartirarea Comi
tetului şi a 0speţilorfi, va fi o oonvenire 
amicală în localităţile „Hotelului Uui- 
versă“. La acestă convenire va cânta 
musica bine ounoscută a lăutariloră din 
Abradö.

2) Dumineoă în 7 Augustu w. (26 
Iulie v.) la órele 8y2 se va celebra s. 
lirurgiâ în biserica catedrală. Cântările 
vorü ti esacutate de corulü Seminariului 
clericalű archidieoesană. După termina- 
raa S. Liturgii se va ţin0 şedinţa I, a 
Asooiaţiuuei. Sera la 8 óre se va înoepe 
ooncertulă. Piesa principală, compusă a- 
nume pentru ocasiunea acesta de d-lü 
profesară de musică Iacobü Mitreşianu, 
va fi „Mănăstirea Argeşului*, balada ne
muritorului V. Alexandri. După concertă 
va fi convenire la „Hotelă Universă“.

4) Luni în 8 Augustü n. (27 Iulie 
v.) la órela 7 dimineţa se va celebra s. 
liturgia în biserica oatedrală. Apoi va fi 
şedinţa a II, La órele l !/2 din 4* va fi 
prantjü festivă în sala cea mare dela 
„Hotelü Univers“. Séra ia orele 9 se va 
începe balulă.

Când comitetulü arangeatorü aduce 
aoeste la cunosciuţa onoratului publică 
roinâaescă, crede totodată a fi datoră să 
anunţe următorele:

Preţuia participării la prán4ulü fes 
tivö pentru o personă face 3 fl. la con
certa locii I 2 fl., looü II 1 fl., 50 cr., 
stalö 1 fl. de personă; la baiű de per* 
SÓQ& 1 fi.

Aceste se aduoö la ounoscinţă ono
ratului publică spre orientare.

In deosebi suntü rugaţi cu insistenţă 
toţi cei ce vorü se participe la serbările 
din Blaşiu, se se însinue înainte, pentru ca 
iák disposiţiunile se se potă face de tim- 
jmiu. Soiută e, că într’ună orăşelă, cu \ 
e Blaşiul, mai ales încuartirarea este îm
preunată cu mari greutăţi. jjHotelele din 
Blaşiu abia vorö putó cuprinde 40—50 
persóne. De aceea doritorii de a parti- 
oipa la adunarea Asociaţiunei din Blaşiu 
suntü rugaţi,£în interesulü lorü binepri- 
oepntü, a se însinua la comitetulö aran
geatorü de timpuriu, căci alteumü vorü 

putó ső întâmpine neplăceri, cari pentru 
noi ar ti mai regretabile.

Insinuările pentru încuartirare, prâncţu 
jestivti, concertú şi baiu au se se facă la 
d-lü Dr. Isidoru Mar cu, în Blaşiu (Balázs- 
falva) celu multü pănă în 2 Augustü n. 
(20 Iulie v.) Câtă se póte ne rugămă, 
oa totü la adresa numitului domnü sé 
se trimită şi taxele mai süsü speoificate.

Blaşiu, în 14 Iulie n. 1892.

Comitetul« arangeatorü.

Luptă în contra Kisdedovuriloru.
Lugoşă, 22 Iulie 1892.

Legea pentru asilele de copii are 

«0 se pună în praxă dela 1 Septemvrie 

«, o., şi în oraşulă nostru încă s’a pre- 

sentatft representanţei comunale unü 

proieotü, oa ső facă învoială pe unü anü 

ou o anumită Ewald şi să se voteze 

suma de 3C00 fl. pentru adaptarea şi 

insţinerfea acestui institutü.

In representanţa orăşănescă,—harfi 

oonstituţiunei maştere — din 120 de re- 

jmentanfl, Românii nu suntü nici a patra 

puie.

Dér aceştia apoi suntü zeloşi şi re- 

loluţî. Aşa şi în şedinţa din 17 1. c., 

In oare s’a pertraotatü între altele şi 

loést& faimósá causă, Rouiânii mai toţi 

erau preseuţî. Apoi energia şi resoluţiu- 

m  bârhaţiloru noştri a impusu si făcuţii

sé amunţâscâ ori-ce voce contrară, încâtă 

propunerea Bománilorü: — „de a nu pri

c i i  proiectulü magistratului şi a-lă în

druma la procurarea datelorü speciale 

„dela claustrulű oălugăriţeloră, dela ins

pirátoré particulare şi dela confesiuni şi 

„apoi pe busa acestora a presenta repre- 

„sentaţiunei unü altü proieotü în meri- 

„tulü acestui obiectă“ — s’a primită ou 

unanimitate.

Mândri putemü fi de atitudinea băr- 

baţiloră noştri, în fruntea cărora a statü 

iubitulü nostru arohiereu şi de toţi sti- 

matulü II. Sa. Episoopulü Víctorú Mihályi, 

carele a argumentatü cu t0tă dignitatea 

şi înţelepciunea pentru propunerea Ro- 

mánilorü, făoută de D-lü C. Brediceanu, 

pe oare a întregit’o Ilustritatea Sa în 

unele părţi esenţiale. In decursulü discu- 

siunei s’a manifestatü în modulü celü 

mai pregnantü însufleţirea şi devotamen- 

tulö naţionalfi alü fiăcărui vorbitorü, 

precum D-lü G. Radulescu, Dr. George 

Popoviciu prot. gr. or. din Lugoştt — 

íncátü şi unü Unguru: (slovacü) jAndor 

Podradszky, oarele mîrăia pănă vorbia 

d-lü Brediceanu, după apostrofările ni

merite din partea acestuia, se sculă şi 

vorbi românesce pentru propunerea Ro- 

mâniloru.

Din soopulü luptei şi din vorbirile 

Románilorü resultă ceea ce a c|isG pro- 

punétorulü C. Brădiceanu: Că nu esistă 

în ţera nostră lege ou anteoedenţii mai 

triste; poporulü románü dela cei mai 

înalţi dignitarl pănă josü la ţărani a 

combătută acéstá lege, când era proieotü 

şi nu a fostü nici unü faotorü să-i audă 

protestele de prin tóté ţinuturile — 

tristü şi durerosü — dór aoum e lege şi 

oa atare de silă trebue se o suferimü.

P’aicI bărbaţii politici suntü pentru 

lupta activă, în comitate şi comune 

şi 4i°ft: s& stâmîi de faţă cu duşmanii 

noştri, sé dămu peplu cu puterea loru, se 

ne afirmămu şi aperâmu drepturile, câol 

numai aşa cunóscemü nu numai ten

dinţele lorö, ci şi mijlócele şi aplioarea 

acelora, numai aşa oprimü pe cátű pu

temü puterea apăsătore şi le îngreunămQ 

păşirea violentă, şi numai aşa putemü 

afla cine ne stă la spate, cine şi pănă 

unde ne sprijinesoe, căci în lupta des

chisă trebue să lupţi pe faţă.

Asta-i purtare demnă de politici, 

căol fără asemenea lupte, numai noi de 

noi, ínjurándü prin cafenele, seu oonven- 

ticule şi întrecendu-ne în deolamaţiunl, 

puteamă trece ca fanatioî, eră nu ca po

litici serioşi, cu inima la looü şi minte 

la capă.
O. C.

Primirea în şcola şi internatulu de 
fetiţe din Âradîi.

APELU*)
c ă t r ă ,  p ă , r i r i ţ i .

Conformü decisiunei oomitetului reu- 

niunei femeilorü române din Aradü şi 

provinciă, şi în urma însărcinării primite 

dela acestü comitetü, precum şi ou oon- 

voirea Inaltü Prea Sânţiei Sale D-lui 

Episoopü dieoesanü, Prea graţiosulfi Pa

tronă alü reuniunei,—subsorişii adueemü 

la ounoscinţă onoratului publicü románü 

şi în speoialü tuturorü părinţiloră, că la 

şcola română gr, or. confesională superioră 

de fetiţe din Aradü, promlută cu inter
naţii, şi arangiată după recerinţele tim

pului modernü, cu tóté reohisitele pres- 

orise, — inactivată în tomna anului 1890, 
înscrierile se începü în 1 Septemvre n. c. 

în looalităţile şcolei: casa propriâ a Reu

niunei femeilorü române din Aradü şi4» 

provincia, din strada „Deak Ferencz“ 

Nr. 27, unde este aşe4ată şi inter- 

natulă.

Atátü şc0la, catü şi infcernatulü, mai 

alesü prin transformările radioale şi edi

ficările noue, cari tocmai aoum se efep- 

tuesoü, şi pe 28 Augustü a. c. st. n. 

vorü fi completü gata, —pe deplină co-

*) Jurnalele române suntü rugate a repro

duce acestü apelü.

răspundă tuturorü postulateloră atâtă di

dactice, câtă şi sanitare.

Eleve se primescü în tóté clasele.

Elevele, oarl pănă acum nu au fre» 

cuentată şcola, au a se supune unui e- 

samenü de primire, seu a dovedi ou a- 

testatü publicü’ şoolastiott clasa absol- 

vată în anulü trecutü scol.

Elevele potü fi interne— ou loouinţa 

şi întrega cu provisiune în internată,— 

séu esterne, oarl numai prelegerile oer- 

cetézá.

Elevele interne solvesoă pentru în- 

tróga provisiune pe lună 14 fl. v. a.

Atátü elevele interne, câtă şi cele 

esterne, solvesoü 2 fl. v. a. la însoriere 

oa taxă de înscriere şi pe lună 2 fl. v.

a. didactru.

Elevele interne au a mai solvi la 

înscriere o taxă de 5 f l . pentru me
dică.

Afară de studiile şi ocupaţiunile 

prescrise în planulü de înveţămentă, 

elevele, pe lângă o taxă lunară de 4 fl. 

de o elevă, vorü fi instruate în piană 

(violină etc.) şi pe lângă o taxă lunară 

de 1 fl. 50 cr. în limba franoesă.

Tóté solvirile suntü a se face anti- 

oipativü.

Tóté elevele au a fi provă4ute ou 

cărţile prescrise, ou rechisite de scrisă şi 

desemnü, precum şi cu reohisitele de CU' 

sutü şi lucru de mână.

Elevele interne au a mai fi provă- 

4ute cu: a) unü matraţă ; b) ună covoră 

de pată; c) două perinl; d) patru feţe 

de perinl; e) unü poplonü cu două le- 

pedee; f) două lepedee de pată; g) şese 

ştergare; h) şese serviete; i) ouţitO, fur

culiţă, o lingură de supă şi una de oa 

fea, păhară pentru apă, lavoar, periă 

de dinţi, săpună şi peptene; 1) vestminte 

albe din fiăcare celü puţină şese bucăţi, 

precum şi ou încălţămintele şi îmbrăeă- 

mintele de lipsă; m) pentru egalitate şi 

uniformitate, se vorü face în internată 

pe spesele eleveloră : cătrinţele (şurţele) 

precum şi ună vestméntü de stradă.

Desluşiri mai detaiate se putü cere 

séu în personă, sóu în scrisă dela direc

ţiunea şoolară, séu dela secretarü.

Aradü, din şedinţa comitetului reu ■ 

niunei femeilorü române din Aradü şi pro

vincia, ţinută în 13 Iulie st. n. 1892.

Aurelia Beleşiu, Dr. Georgiu Plopu,
preşedintă. secretariu.

„Munca de subminare“-
Foile ungurescî agitéza mereu 

contra Româniloru. Minciunile, ti
căloşiile şi stirpiturile stilistice 
ungurescî curgü din abundenţă 
prin canalulü pressei maghiare 
contra nóstra, aşa că i-se face 
omului greţă, citindü c^ilnicö ar- 
ticulî fabricaţi în oficina mincino
şilor u unguri cu tendenţa vedită 
de-a ne înegri şi de-a sumuţa pe 
Maghiari contra Româniloru. Etă 
ce i-se scrie lui „Magyar Hírlap11 dela
24 Iulie n. din Orşova:

Nu numai în Ardólü, oi şi în Bă- 

natü continuă agitatorii valahi munca de 

subminare contra nostră. Unulă dintre 

argumentele principale ale Valahilorü 

din Ardólü şi Bánatü este, că ei suntö 

în majoritate. Şi acesta e şi adeveratv. 

Dór face guvernulü oeva spre paralisa- 

rea acestei majorităţi? Nu 1a maghiari 

sare, ci la colonisare mă gândescă eu. 

Nici marea Germania nu póte germanisa 

pe Poloni, dér colonisézá Germani prin

tre Poloni. Banii nu esü din busunarele 

oelorü („Valahilorü“) dela noi, oi din 

România. De pildă unü domnă din Bu- 

curescl a datü 24,000, altulü 12,000 

franci pentru memorandö. Am informa- 

ţiă sigură, oă esistă unu consorţiu, care 

dispune de sume mari, alü cărui scopü 

este câştigarea averiloru ungurescî din ţi

nuturile locuite de Valahi.

Esistă unü comitetü, care susţine 

în fiăcare comună valahă câte unü agita• 

toril plătitu; în satü pe popa, pe dască- 

lulü, ori pe primarulü, în oraşe pe ad- 

vooaţl şi profesori. (Autorulü corespon

denţei, 4ice „Magyar Hirlap“, ne şi nu- 

mesce câţiva advocaţi, ba chiar şi pe 

unü învăţătoră de stată, ală căroră nu

me le ţinemO pentru noi). Suntü apoi 

agitatori neplătiţi, cari prin cei plătiţi 

agiteză mai departe, pe când aceştia au 

rolulă de privitori, oa lucrarea loră să 

nu se observe. Comitetele acestea seorete 

pună pondulă prinoipalü mai alesü pe 

şcole şi au mare grijă, ca învăţătorii 

să fiă daco-români. învăţătorii aceş

tia daco-românl să cresoü oa cele mai 

frumóse esemplare în preparandia dela 

Caransebeşu, dér afară de aoeştia mai 

suntă şi în alte părţi ale ţării...

Guvernulü faoe mare alaiu ou ma* 

ghiarisarea. E neíndoiosü, oă în oraşele 

cu poporaţiune mixtă, mai alesü printre 

Nemţi, ínoepü a se maghiarisa. Valahii 

nu se laudă cu valahisarea, dór în se- 

cretü îşi faoü mendrele ou multü mai 

dibaoiu şi unü punotü principală alü 

programului lorü este valahisarea oraşe- 

lorü, oarl ínoepü deja a se maghiarisa, 

ca d. e. Lugoşulă, Caransebeşulă, Me- 

hadia, Orşova, Detta ş. a. (Ce absurdi

tăţi próste. A progresa valahisarea unde 

a ínceputü maghiarisarea? — Red.) Este 

apoi unü secretü publicü, că Valahimea 

din România şi Ardólü voesce să pună 

mâna, cu sistemü, pe proprietăţile un- 

gurescl şi seoueâcl. Spre soopulă acesta 

au adunată o sumă considerabilă, cu cara 

íncetü şi frumosü şi fără surprindere 

vorü cumpăra tóté proprietăţile ma
ghiare...

In specială, ce privesce BănatulO, 

ale cărui raporturi le ounoscü mai bine, 

în Lugoşă, Caransebeşă, Orşova, Reşiţa, 

Oraviţa şi Biserica-Albă suntă mulţi 

Nemţi. Nici n’ar fi grea maghiarisarea, 

dór totodată ar trebui o mare atenţiune 

asupra eomunelorü din apropiere, cari 

suntü totü atâtea cuiburi ale agitaţiuni

lo r  de naţionalitate. In Orşova s’au 

aşe4ată, de cândă cu regularea porţiloră 

de fierü, mulţi funcţionari maghiari, — 

dér pentru asta primarulü orăşenescă e 

Valahă, notarulü, jucŞii, juraţii toţi Va

lahi, cari, fiindcă loouitorii suntü mai 

alesă Nemţi, suntü nevoiţi a se folosi 

şi de limba germană, — însă iimba ma

ghiară n’o vorbescü. învăţătorii şi învăţă- 

tórele dela şoolele românescl nu vor- 

besoü unguresoe, ba una dintre învăţă- 

tóre niol nu scie limba maghiară....

E numai o iconă slabă a stárilorü 

şcolare acestă desoriere, însă destulă 

oa să se vadă cátü de sistematicü 

„maghiariseză“ statulü maghiară şi cu 

ce abnegaţiă „paraliseză“ tendinţele de 

naţionalitate, ohiar şi acolo unde póte 

s’o facă mai uşoră şi mai cu dreptü.
*

Totü „Magyar Hirlap“ dela 24 
Iulie publică urmátórea infam iă:

In Bradú şi Boşia-montană Valahii 

s’au resoulatü contra Maghiariloră. Ei 

vestesoü, oă nu se vorü linişti şi nu vorü 

ave pace, pănă când nu vorü nimici pe lo

cuitorii maghiari. Aoeştia nici nu out'ózá 

a se culca nóptea, ci veghiază înarmaţi; 

prin sate ciroulă gendarmi şi pompieri 
tótá nóptea.

De siguru, că omulu, care trans
mite foii ungurescî astfelü de in
famii, şi-a perdutü mintea.

Erăşî o adunare românescă oprită.
. (Telegramă part. a „Gaz. Trans.)

BISTRIŢA, 25 Iulie. Adunarea 
generală a despârţementului Bistriţa 
alu Asociaţiunei transilvane, con
vocată pe 81 Iulie la Borgo-Prund, 
din porunca guvernului este oprită, 
împreună cu petrecerea de jocu. 
Ea este oprită sub pretextu, că 
împărţirea Asociaţiunei în despărţeminte 
nu are aprobarea guvernului (sic!). 
Pentru eventuală intervenire, gen- 
darmeria încă a foştii avisatâ.

Atâtu, spre orientarea tuturoru.

Presidiulu.

Proprietară: D r. A ure l Mureşmiftuu

RedaiilOIli responsabilii: CS-reii;oriM
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Ctaurs&la p ie ţe i I l r a ş s w p

din 25 Iulie st, a. i 2

fmESímote rom ânesc ! Casisp. 1 ■ 45 78n«l. 9 40

' r ^ in tü  ro inănescfi „ 9.35
r> 9,40

'Pqţţoleon-d’ori A 9.47 r» 9.50

T/îr» tu rcesc l * 10.48 rs 10,75

f« r ia .  fonc . r,Â lb in aw 6% to i . —

n  n  n 6°/o » 100.— n 101—

Im p e r ia li - - „ 9 65 n 9.68
S ^ ih in l  - ’ • » „ 5.45 » 5.50
R » b le  rusescl „ 117.
M ărc î germane ■ „ 58.- 158.50
I i í* c o n tu lü  6—8% p®

Oursulâ la bursa din Viena

din 23 Iulie a. e. 1892

p ‘îs aurii 4u/n 110.20
üe ii» de hârtiă 5°/n ICO 50 
!tó?f»mntulü cáilorü farat® ungara

»•«•* . . . . .  120 —
dtc argintă ’ 100 40 

iLnaortisarea datoriei cáilorü ferate de

ostii ungare fl-ma emisiune] - - 117 —
. SGortisarea datoriei cáilorü ferata de

ostü ungare |2-a emisiune] - - —.—
! r«orfisarea datoriei cáiiorű ferate de

ostü ungare (3-a emisiune) ----
4 »aurii rurale «ungare . . .  93.85
o s uri croato-slavone . , . .—

i'eapâgubirea pentru dijma de vinii
ungurescü - 95.—

ímprumutulü cu premiulü ungurescü 141.50 

uosurile pentru regularea Tisei şi S®»

ghe dinu lui . . .  136.50

«CJita de hârtiă austriacă 95.60
Soaţa de argintü austriacă, - . . - 95.20

&enta de aurü austriacă - - 113.60
LosurI din 1860 141.—

âLoyiuniie băncei austro-ungfero 998 —

A.cţiunile băncei de creditü austr» 356.50
icţiunile băncei de creditü ungar. 310.75 
ftalbeni împărătesc! 66

Hapoieon-d'ori 9.507,
liărci lUO împ. germane 58.57 ‘/2
Landra 10 Livre» sterlinge 119.> 5

1
î
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In s titu tu lt de crescere şi înveţâmântu

R O S E R
d i n .  B u L d - a , ^ > e s t e i .

(A n u lu  ş c o l .  4 0 ) .

I n t e r n a t i i  d e  c re s c e re  pentru copii în etate de 
10— 18 ani. Ş c o lă  p u b l i c a  c o m e r c ia lă .  C u r s i i  
s p e c ia l i i  d e  în v e ţâ ii ie s it i t  pentru Şerbi, Români, Ger
mani şi astfeliu de copii, cari voescii a’şi însuşi cunos- 
cinţe în limbile maghiară, germană şi francesă şi SCiillţele 
comerciale. Programa o trimite direcţiunea:

IO H A N N  R O S E R ,
886,5—3. Budapesta, Aradi Gasse 10.

Viena 1873. 
Medalia pentru 

merit«.

Budapesta 1885 
Dipl. de onóre.

Agram 1891.
I Diplomă de o- 

nóre

p.-Palanka 1887 
1 Med. de anrű.

Dipl. de onóre 
Londra 1878.

c. şi r. escl. priy.

Prima fabrică de Syrmier Portlajfl-CenieDl si varB-lyflraDlie
in B E 0 C S IN .

Biroulu-Centralu şi d e p o s it u lu :  B u d a p e s t a ,  V . 9 B u d o l f s q i m i  § v

recomandă onor. d-ni didarl şi architecţî, întreprinderiloru de construcţiunl, 
proprietarilor«, comitetelorfi rurale şi biserioescl, precum şi onor. publicâ 

doritorii de-a clădi, pror.riele sale fabricate în

Portland-Cement şi varii hydraulicu,
cari se lifer^ză totdeuna în calitate escelentă. — Preţuri curente şi infor- 
756,38-27 maţiuni se trim ită la cerere punctuală.

Parisü 1876 
Jmed. de bronz.

Kecskemét 1872 
med. de argint.

Neusatz 1875 
med. de aurú

Szeged 1878 
med. p. meritü

Triestti 1888 
med. de aurü

0 " 0 ,€ > - O m€ > ,0 ,€ 3 ' 0 € 3 “€ 3 b,€ 3 " O boO - 0 ,€3i

J m s t  d-lorfi, akoaaţif
Rugăm pe d-nii abonaţî ca la reînoirea prenumeraţiuinei 

s- ^nevoiască a scrie pe cuponuM mandatului poştalii şi numerii 

de fâşia sub care au primiţii ^ianilii nostru până acuma. 

Domnii, ce se abonezâ din no a, s8 bmevoi&sc& a sene adresa 

ămuritti şi s6 arate şi posta ultimă.

A d m in i s t r a ţ .  „ G a z .  T r a n s .“ 

■ 0 0 0 € H H K H H K H > 0 € H H >

3 ^ £ e r s ‘u . l \ x  t r e r ^ i x r i l o r ' u .
ne liniile orientale al© căii ferate de stătu r. u. valabilii din 1 Mai 1892.

Budapesta~-Predealu P re d c a lu —11 udapest a  i B.-S’esta-Aradu-'Veiii» T e iitş - A ra d u - ff i .- P e s ta j C 'opsa-mi**&—SIbliu

Trena
de

persón..

Trenü
accele
rată

vi ínná 

Budapesta 

Ssoinok 
P. Ladány

Oradea“

y[e*ö*Teií
Üév
Bratca

Buci a
Oiuoia
Huedin
8ta v &

Âgbiriş
Gârbăn
Nadeşel

Cluşiu

Âpahida
Siiiriş 

cer dea 
Uióra 
Vinţui de 
Áiudü

Teiuşn

CJrăoiuneru 

Blaşiu 
M!icătiasa

Oopşa naică |

MVdiaşG 
Eli sí bato pole 
Sighişora. 
fi aşf aléu 

Üomorodű 

,-ing us tină 
Ap aţa 
kfeldióra

Braşovii |

Timişft

PredealG

Bucuresci

10.00

8.25

11.88
2.12

B.53
4 .-

4.39
5.22
5.45

6.05
6.31 
7.12
7.29 

7.49 
8.01 
8.14

8.29
8.46

9.03 
10.12 
10.49 
10.56 
11.04 
11.28 

11.45 

12.13 
12.44 
12.59
1.35

1.51
2.12

2.31
3.04
3.46 
4.02 

5.26

6.10
6.41
7.17
8.-

2.10

4.14
5.53

7.08
7.15

7.43
8.18

8.51
9.07
9.37

10.37
11.10

11.32
12.50
1.35
1.43
1.52
2.18

2.40

Trenü
de

persón.

Trenă
accele

rată

5.50

9.22
11.53

1.50
2.24

3.03
3,46
4.07

4.27
4.53
5.32
5.48

Tren
accel,

11.-
12.26

1.11

8.35

6.0c
6.24
6.39
6.59
8.20

8.45
10.11
11.09
11.17 
11.26 
11.54

12.18 

12.58
1.34 
1.51 
2.29 

2.48 
8.03 

3.26 
4.0 
5.09
5.35

Trenü
accele

ra tă

2.15 Bucuresci
9.15 Predeal ü

11.19 
12.57 

2.12
2.19 

2.49 
3.26

4.17
4.50

5.42

6,55

6.18

6.34
7.33
7.57

8.22 

( 8.38 
8.43

9.14

Timiş ü 

BraşoYU

Feldióra
Apaţa

Augustină
Homorodü
Haşfaleu

Sigili § óra

Elisabetopole
Mediaşti

Copşa mică j
Micăsasa
Blaşiu
Cr&cmnelü

Tei uşă

Aíudü 

Vinţui de 
TJióra 

Cucerdea 
Ghirişii 
A pakida

Cluşiu

sus

7.45
1.12
1.42

2.18

2.48
3.19
8.40

3.56
4.29
5.34
5.54,

Trenă |
de I 

persón,!

Trenü
accele

rată

Trenă
de

persón.

4.20
4.48,
5.07
5.42

ti.— 
6.55 
8.23 

8.53 
9.31 

10.09 

10.31

I Tr. ac.

8.50
5.16
5.57

4.40

9.12 
9.41 

6.58110.17

6.21 
6.42 

6 55 

6.57 10.47
111.06 

7.31 11.42 
“ 111.67

7.28

8.09
8.43
9.18

10.05

5.15
5.57

6.29
12.10

( 9.48 
( 9.50 

10.06 
10.28 
11.04 
11.19 

'12.27 

12.58
1.15 
1.35

( 2.09

( 2.19 
3.01

3.31
9.15

Nădăşelf» 
Ghîrbău 
Aghireşă 
Stan a
B, Huiedm 
Ciucia 
Buci a 
Bratca 
Hév
Mező-Telegd 

Oradea mare

P. Ladány 
Szolnok 

Budapesta 

Viena

8.—
8.07

8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

12.17
12.47

1.26
1.52
2.18
2.25

3.46

5.23

12.28

1.08

1.35
2.05
2.13
2.31
3.18

4.45

7.30
1.55

5.14
6.08
6.29
6.47 
7.02 
7.28
7.47 
8.25 
8.51 
9.10
9.30 

10.07 

10.44 
11.04

1.16

3.31

12.54

1.23 
1.51 
2.00 
2.20 
3.—

4.23 
4.48 
5.25 
5.43

7.28
8.03 

8.37

9.04 
9.46Í

11.03!

11.29!
12.06
12.37!
112.53;

1.18
1.39
2.13
2.27 

2.49 

3.47 

4.07
4.28 
4.34 
4.52 
5.26

Viena

Budupesta
Szolnok

Aradü

Glogovaţu

Gyorok
Paulisü
RadnaLipo'1
Conop

Bérzava
Soborşină
Zamă
Gorasada
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Pisîfi)
Orăştia
Şibotfi
Vinţ. de jos £
Albalulia
Teiiişă

Trenü
da

persón.

10.00

8.10
11.14

3.45
4.30

4.42

5.03
5.14
5.32
5.56

Trenil I Trenă 
accelo-j de 

ratü Ipersón.

6.12 
6.58
7.26
7.52 
8.08
8.26
8.52 

^ 10.00
10.25
10.44
10.08
11.29
11.56}

8.05

1.55
4.02
6.57

. d. p e r j

2.34!
2.54!

3.34
3.58 
4.20,

2.15

9.30
1.05

5.24
5.46

5.57

Trenă Í Trenă 
de I acoele- 

peraón.i ratü

I OSü

Temşîi 
Aliîâ-Iîiîla 
Vinţ. d
Sibotü 
Orăfetia 
Siiîîeria (Pisti)
Deva
Ri-brauicica
iiia

Gorasada
llZamü

UiborsinS

6.19
6.30j
6.48;
7.12

7.27
8.07
8.35
8.57^ono?;: .
0 I^K^on*, JLipoTa

sű
ok

10'
10.50 ‘
11.16
11.44],Szolnok 

12.06|;i{udapesta

Viena

9.3G^önl 
9.54: 701

Aradu

6.21
6.46

6.57 
7.25 

8.03 
8.54 
9.10 
9.44
9.58 

10.11 
10.34 

10.46 
11.18

5.50:
6.20
7.01
7.20
8.20!

3 .- 10.57 7.10
3.31 11.21 7.43
4.15 11.56 8.27
4.46 1 O QfiJ uu 8.59
5.10 12,40 9.23

Tr̂ f  jiCopşa mică 
pers0TvjjŞeica ~m are 

ijLoamneş 
1.39|!Oena 
2.19|Sibífü
2.86'— ^ -.................
3.03'' E58~^3i»pşa-imcă
3*BC) .... *... .—
414'
4.30;

4.52:
5 14

Sibiiii 7.85 4 49 10.17
Ocna 8 02 5.09 1043
1 Loamneş 8.30 5.32 11.09
Ş-;ioa-mare 9 05 5.59 11.40

Cop^a mică 9.34 6.20 12.05
O.ZD

5.50;; Cucerdea-Osorhalu - R.-săs.„  .......

7 Cucerdea 
/j^Ludoş

Oşorheiu | 

Kesrli.-sas.

7.46 
7.57 
8.08 
8.30 

8.40 
9.C5|llerf},-sus«

2.35 
3 26 
5.07 
5.50J 

T25I

8.20
9.11

1.39

2.41

3.32
5.14

5.86

7.16

12.38:!

4.15 j 11.22! 

T25| 1.20j 

6.20j 7.2()j"

R e g h .- s â s . - O fo rh . - Cucerdea

3 44 
5 142.21|

5.501

1.55rjU(̂ 0Ş

Oşorheiu

|C acordea

5.29
9.35

10.05

7.05112.81 
7.47! 1.15

3.
5.05
5.54
7.41

S.2B

Sistaeria (Pisti) .l^etroşeni -\ ̂ etroşens-SIiiaes'Ia (Pisti) Siberia
6.34
6.52
7.30
7.50

6.35
3.00

6.07

6.39
7.08

8.13
8.38
8.43

10.05

11.46
1.50«

Simeria 
Strei u 
Haţegu

8.05||Pui 
8.19 Orivadia 
8.43;Baniţa 
9.02ÜPeíro§eLÍ 
9.41 
9.56 

10.13 
10.32 
11.07 
11.41 
11.59 

2.24 

4.47

6.- 10.35 4.22 îpetroşem 6.—
6.35 11.26 4.58 Bau iţa 6.41
7.21 12.23 5.42 Orivadia 7.19
8.06 1.21 6.36 Pui 7.57
8.47 2.23 7.24 Haţ^gtt 8.36
9.21 3.19 8.04 [Streiu 9.18
9.45 4.— 8.36jSiîiierîa 9.52

(-Pi.ski)...Hunedóra

10.50 6.20,;Simeria (Pisti)
11.401 6.54'jOerna
12.19| 7.20|ííimedóríi
1.05 7.51—Ţz---t —

10.50J 4.40 
11.13Í 5.03 
11.481 5.38

9.50
10.08
10.32

1.54j
2.49
3 .2 7

8.25| 
9.01 S 
9.35

Hunedóra—Simeria (Fiski)

7.20

8.40

6.20

.H u r e ş u - l ju d o ş i i—■ B is t r i ţ a

Murăşă“Ludoşă 

Ţagu-BudafceicctS 
Bistriţa , .

4.

9.69

B is tr iţa —Mui'eşu-Mjudoşu

Bistriţa . . .
Ţagu-Budatelecă

Murâşă-Ludoşă

1.16
4.50

7.21

'ffimtisóra—A r »-i

6.15 11.30 5.58 Tnîiişora 8.10
7.32 12.47} 6.461 Viuga 9.02
8.42 2.04| 7.39 Aradű 9.44

1.11
2.46
3.50

Hunedóra
(J r:-,a 
Siiîâeria

4.46 2.32 7.22
511 3.- 7.50
5 28 3.20 8.10

8. Io

9.46s]}r;j,soy 
10.50

-Sfiernetnâ

,.Zern.esci

8.35

10.28

G lü r i s t í—T i i r i a . T urda- (» liir is « !

4.55

6.36

-- SIî^ hov

Ghirişu
Turda

7.48] 10.3o! 3.40 10.24) Turda 4.5öl 9 30 2.30
8.08; 10.55) 4.— 10.44] Ghirişii 5.10| 9.50 2.50 9-lip irii so v 

——

5.00

6.29

12.20!

IM

S ig liişo ra—O dor lie iu  || O dorlie iit—S ig liişo ra  i._BSl>â <Vvz~_̂St»-¥a?aLriieiu

Si glii sóra. 
Odorheiu .

4.30| 11.25 
7.21 2.11

Odorheiu.
Sighişora.

8.151
10.52|'

3.15
Braşovu

C are ii- m ar i—Wédku ^ e !ă «- C a rc iI- m a i

Uzonü 
6.10 S.-Georgiu 

C -Vaşarheiu

Careii-mari 

Zelău. .

5.45 Zelâu

8.30 3.10
9.43 4.23

10.23 5.03
12.46 7.26|

Ch,-lflşarlieiu-Bpft»ov.

11.—i Careii-mari

M ota  3 Numerii încaadraţl cu linii gróse ínsemnézá órele de nópte.

1.56 Ch.taşarheiu 4.00 2.45

7.03 S.-Georgiu 6.32 5.17
Uzonü 7.00 5.45
lîraşovu 8.08 6,53“

grafia A. MUREŞ!ANU, Braşovu.


